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ઉચ્ચતય નાભા ઩ધ્ધતત ઄ન ેઓડિડ િંગ
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CE 301- ઩િતય ઄ને નાણાકીમ ડિસાફો.

[CE- 301- Cost and Financial Account]

   પ્રડિમાના ડિસાફો-1
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Unit-1પ્રડિમાના ડિસાફો-1
  
પ્રડિમા ઩િતય ઩ધ્ધતત

 
સયંકુત ઩ેદાળ ઄ને 
   ઉ઩઩ેદાળ 

Unit-2 (઄)પ્રડિમાના ડિસાફો-2 
(આંતય પ્રડિમા નપો)
 
(ફ)પ્રડિમાના ડિસાફો-3 
(પણૂણએકભોની ગણતયી) 

Unit-3 સમંોજનના ડિસાફો  Unit-4સભાલેળના ડિસાફો 



      યનુનટ ટેસ્ટ- પ્રક્રિમાના ક્રિસાફો-1      22/07/2023  
  Ex- 21 સભથથ લર.......             ઩ેજ ન-ં68   
        નલગત પ્રક્રિમા-1 પ્રક્રિમા-2 પ્રક્રિમા-3         
  દાખર કયેર એકભો  40,000 - - 
  (20 એકભના 25.25 રેખે)                                  
  પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (દા. એકભ ધીઠ) રૂ. 0.75 રૂ. 0.65 રૂ. 0.50                                   
  પ્રત્મક્ષ ખર્ાથ રૂ. 7,392 રૂ. 10,416 રૂ. 13,368 
  ઩યોક્ષ ખર્ાથ (પ્રત્મ.ભજૂયીના ટકા)      35 %     40 %     50 %  
  ખયે. ઉત્઩ા. (દા. એકભના ટકા)       (?)     88 % 31,500 એકભ 
  સા.ફગાડ (દા. એકભના ટકા)    2 % 4 % (?)

સા.ફગાડની ઉ઩જ એકભ દીઠ     -   રૂ. 2.50     રૂ.  3 
  આડ઩ેદાળ (દા. એકભના ટકા)    5 %   -   - 
  આડ઩ેદાળનુ ંલે.઩ડતય ઩ય 10 % નપોર્ડાલીને -   -   -     
  અસાભાન્મ લધાયો (એકભભા)ં    -   - 264 



યતુન -1 પ્રડિમાના ડિસાફો-1 

પ્રશ્ન-1 પ્રડિમા ઩િતયનો ઄થણ ઄ન ેરક્ષણો સભજાલો.

“઄થણ:-જુદી જુદી પ્રડિમાઓના અંત ેફિાય અલેર તૈમાય ભારની ઩િતય નક્કી

કયલીએ રે પ્રડિમા ઩િતય ઩ધ્ધતત” 

પ્રશ્ન-2 સયંકુત ઩ેદાળોના સયંકુત ખચણ પા઱લલાની તલતલધ ઩ધ્ધતતઓસભજાલો. 

પ્રશ્ન-3 ટૂંક નોંધ રખો. 

1.સયંકુત ઩દેાળ ઄ન ેઉ઩઩ેદાળ 

2.સાભાન્મ ફગાિ, ઄સાભાન્મ ફગાિ ઄ન ે઄સાભાન્મ લધાયો 

3.બગંાય ઄ન ેફગાિ



પ્રડિમાના ખાતા 
પ્રડિમા-1 એકભોની ગણતયી 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન(NP) = દાખર કયેર એકભો 10,000 એકભ  
 – સાભાન્મ ફગાિના એકભો 1,000 એકભ (દાખર કયેરના 10 %) 

સા.ઉત્઩ાદન (NP) 9,000 એકભ  
–⁺  ઄સાભાન્મ ફગાિ / લધાયો -        

ખયેખય ઉત્઩ાદન 9,000 એકભ પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા                             
પ્રડિમા-1નુ ંખાત ુ 

               વિગત એકમ રકમ રૂ.            વિગત એકમ રકમ રૂ.

દાખર કયેર એકભો (એકભ દીઠ રૂ) 
ભારસાભાન 
ભજૂયી 
઩યોક્ષ ખચાણ 
઄સાભાન્મ લધાયો 
 

10,000

- 
10,000

-

-

-

- 
-
-

સાભાન્મ ફગાિ કે ઘ  
઄સાભાન્મ ફગાિ 
પ્રડિમા-2 ખાત ેરઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.) 

1,000
-

9,000

 
10,000

-

-

-

 
-

                 NC                     સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------             NP 
              સાભાન્મ ઩િતય (NC) = પ્રડિમાનો કુર ખચણ – સાભાન્મ ફગાિની ઉ઩જ 
              સાભાન્મ ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર કુર એકભો – સાભાન્મ ફગાિના એકભો

઄થલા 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =પ્રડિમાનો કુર ખચણ – સા.ફગાિની ઉ઩જ ÷ સા.ઉત્઩ાદ



                    વિગત એકમ રકમ રૂ.              વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 
ભારસાભાન 
ભજૂયી 
઩યોક્ષ ખચાણ 

9,000

 
 9,000 

-

-

-

- 

- 

સાભાન્મ ફગાિ કે ઘ  
(બગંાય ડકિંભતે) 
઄સાભાન્મ ફગાિ 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.) 

900
 

 450
7,650

 9,000

-

 
-

-

-

પ્રડિમા-2એકભોની ગણતયી 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતે 9,000 એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો 900 એકભ  (દાખર કયેરના 10 %) 
સા.ઉ (NP) 8,100 એકભ  

– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?) 450 એકભ  
ખયેખય ઉત્઩ાદન 7,650  એકભ પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમા-2નુ ંખાત ુ

સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =પ્રડિમાનો કુર ખચણ – સા.ફગાિની ઉ઩જ ÷ સા.ઉત્઩ાદન 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

                 વિગત એકમ રકમ રૂ.               વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 450 
 
 

450 

-

 
- 

યોકિ ખાત ે
((બગંાય ડકિંભતે)) 
નપા નકુસાન ખાતે 

450

 
450 

-

- 
- 



                     વિગત એકમ રકમ રૂ.             વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 
ભારસાભાન 
ભજૂયી 
઩યોક્ષ ખચાણ 
઄સાભાન્મ લધાયો 

7,650

  115 
7,765

-

-

-

- 
-
-

સાભાન્મ ફગાિ કે ઘ  
 
તૈમાય ભાર ખાતે રઈ 
ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.) 

   765

7,000
 
 

7,765 

-

-

 
 

 પ્રડિમા-3એકભોની ગણતયી 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન(NP) = દાખર કયેર એકભો     7,650 એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   765 એકભ(દાખર કયેરના 10 %) 
સા.ઉ (NP)          6,885 એકભ  

+  ઄સાભાન્મ લધાયો (?) 115 એકભ 
ખયેખય ઉત્઩ાદન    7,000 એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ

                      વિગત એકમ રકમ રૂ.                વિગત એકમ રકમ રૂ.

ઓછી ઉ઩જ 
((બગંાય ડકિંભતે)) 
નપા નકુસાન ખાતે 

115 
 
 

115 

-

 
- 
- 

પ્રડિમા- 3 ખાતેથી રાવ્મા 
 
 
 

115

 
115 

-

 
- 

઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ ં



 Ex- 18   (઩ેજ ન-ં65)
  એકલસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી
 ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો. 
  પ્રક્રિમા-1ભા ં1000 એકભો, એકભદીઠ રૂ. 6ના બાલે દાખર કમાથ િતા. 
          

 નલગત                    પ્રક્રિમા-1 રૂ. પ્રક્રિમા-2 રૂ.         પ્રક્રિમા-3 રૂ.   
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી                 5,200        3,960                  5,924 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી                         4,000        6,000                  8,000
ઉત્઩ાદન ખર્ાથ                        4,000             6,000                  8,000
ખયેખય ઉત્઩ાદન                       950 એકભ       840 એકભ            750એકભ
સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના) 5%       10%                    15%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (એકભદીઠ)     રૂ. 4               રૂ. 8                   રૂ. 10



પ્રડિમા-1 એકભોની ગણતયી
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન   (NP) = દાખર કયેર એકભો  1,000   એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   50    એકભ    (દાખર કયેરના 5 %) 

સા.ઉ. (NP)   950    એકભ  
                       – ઄સાભાન્મ ફગાિ      -   .  

             ખયેખય ઉત્઩ાદન          950     એકભ પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

દાખર કયેર એકભો       1000     6,000 
(એકભ દીઠ રૂ 1000×6)     
ભારસાભાન         5,200 
ભજૂયી         4,000 
ઉત્઩ાદન ઩યોક્ષ ખચાણ         4,000 

         1000   19,200 
               
                                                   NC 19,200 – 200    
           સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ------------------- =  20 રૂ. 

            NP             950 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =પ્રડિમાનો કુર ખચણ – સા.ફગાિની ઉ઩જ ÷ સા.ઉત્઩ાદન
 

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           50      200 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.4) 
઄સાભાન્મ ફગાિ 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા   950   19,000 
(એકભ દીઠ રૂ. 950×20) 

        1000   19,200



઩ડિમા-2 સા.ઉત્઩ાદન (NP) =પ્રડિમા-1 ખાતેતી રાવ્મા 950  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   95   એકભ(દાખર કયેરના 10 %) 

               સા.ઉ. (NP) 855   એકભ  
                       – ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)      15.  એકભ 

                     ખયેખય ઉત્઩ાદન         840   એકભ પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 950     19,000 
ભારસાભાન           3,960 
ભજૂયી 6,000 
઄ન્મ ખચાણ 6,000 

          
          950    34,960              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           95        760 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ. 8) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(15×40)       15       600 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા    840   33,600 
(એકભ દીઠ રૂ. 840×40) 

        950     34,960
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 34,960 – 760 ÷ 855 =  40 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 15 600 
 

15 600

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.8)  15 120 
નપા નકુસાન ખાતે   - 480 

 15 600 



પ્રડિમા-3 સા.ઉત્઩ાદન (NP) =પ્રડિમા-2 ખાતેતી રાવ્મા 840 એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   126  એકભ (દાખર કયેરના 15%) 

                સા.ઉ. (NP)  714   એકભ  
                            +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)       36.  એકભ 

                     ખયેખય ઉત્઩ાદન             750  એકભ  તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 
  

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 840    33,600 
ભારસાભાન           5,924 
ભજૂયી 8,000 
઄ન્મ ખચાણ 8,000 

 ઄સાભાન્મ લધાયો             36      2,736 
  (36×76)                    876    58,260              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          126      1,260 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.10)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા    750    57,000 
(એકભ દીઠ રૂ.750×76) 

           
         876   58,260 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 55524 – 1,260 ÷ 714 =  76 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.10)  36   360 
નપા નકુસાન ખાતે   - 2,376 
                                36      2,736 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-ક ખાતેથી રાવ્મા  36     2,736 

  
  36    2,736 



Ex- 20   ઩ેજ ન ં- 66
  એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે.
   નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો. 

પ્રક્રિમા-અ ભા ં5000 એકભો, એકભદીઠ રૂ. 3 ના બાલે દાખર કમાથ િતા. 
          નલગત                      પ્રક્રિમા-અ રૂ. પ્રક્રિમા-ફ રૂ.            પ્રક્રિમા-ક રૂ.   
     ઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 2,000             2,500                    1,700 
     પ્રત્મક્ષ ભજૂયી                      7,500                 5,700                    3,700
     ઉત્઩ાદન ખર્ાથ                     3,000                 3,725                    6,612
     ખયેખય ઉત્઩ાદન                  4,500 એકભ         4,200 એકભ           4,150 એકભ

સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના) 10%                5%                      2%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (એકભદીઠ)     રૂ. 1                રૂ. 2                  રૂ. 5



પ્રડિમા-઄ એકભોની ગણતયી
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન   (NP) = દાખર કયેર એકભો 5,000     એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો 500     એકભ   (દાખર કયેરના 10 %) 
   સા.ઉ. (NP) 4500     એકભ  

                    – ઄સાભાન્મ ફગાિ/લધાયો     -  .  
                ખયેખય ઉત્઩ાદન       4,500     એકભ  પ્રડિમા-ફ ખાતે રઈ ગમા  

પ્રડિમા-઄ નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

દાખર કયેર એકભો        5000 15,000 
(એકભ દીઠ રૂ 5000×3)  
  ભારસાભાન           2,000 
ભજૂયી 7,500 
઄ન્મ ખચાણ 3,000 

         5000    27,500 
              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          500      500 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ. 1) 
઄સાભાન્મ ફગાિ - - 
પ્રડિમા-ફ ખાતે રઈ ગમા  4,500  27,000 
(એકભ દીઠ રૂ. 4500×6) 

        5000   27,500

 
                                                   NC 27,500 – 500    
           સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ------------------- =  6 રૂ. 

            NP             4,500 



઩ડિમા-ફ સા.ઉ.(NP) =પ્રડિમા-઄ ખાતેતી રાવ્મા 4,500  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો    225   એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 
સા.ઉ. (NP) 4,275  એકભ  

– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)     75 .  એકભ
ખયેખય ઉત્઩ાદન  4,200 એકભ પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા 

 
પ્રડિમા-ફ નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-઄ ખાતેથી રાવ્મા 4,500     27,000 
ભારસાભાન           2,500 
ભજૂયી 5,700 
઄ન્મ ખચાણ 3,325 

          
        4,500    38,925              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           225      450 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ. 2) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(75×9)     75      675 
પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા  4,200   37,800 
(એકભ દીઠ રૂ. 4,200×9) 

        4,500   38,925
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 38,925 – 450 ÷ 4,275 =  9 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 75 675 
 

75 675

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.2)  75 150 
નપા નકુસાન ખાતે   - 525 

 75 675 



પ્રડિમા-ક સા.ઉ. (NP) = પ્રડિમા-ફ ખાતેતી રાવ્મા  4,200  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો         84  એકભ  (દાખર કયેરના 2 %) 

સા.ઉ. (NP)    4,116   એકભ  
+  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)       34.  એકભ 
ખયેખય ઉત્઩ાદન    4,150   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

 
પ્રડિમા-ક નુ ંખાત ુ

 તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા 4,200     37,800 
ભારસાભાન           1,700 
ભજૂયી 3,700 
઄ન્મ ખચાણ 6,612 

઄સાભાન્મ લધાયો            34        408 
   (34×12)                4,234   50,220              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           84       420 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.5)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા   4,150   49,800 
(એકભ દીઠ રૂ.4,150×12) 

           
       4,234   50,220 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 49,812 – 420 ÷ 4,116 =  12 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.5)  34 170 
નપા નકુસાન ખાતે   - 238 
                                34      408 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-ક ખાતેથી રાવ્મા  34 408 

  
  34 408 



 Ex- 15 ગજાનન લરનભટેડ                                            (઩ેજ ન-ં62)

  એકલસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી 
઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો. 
  પ્રક્રિમા-1ભા ં4,000 એકભો, એકભદીઠ રૂ. 6 ના બાલે દાખર કમાથ િતા. 
          
નલગત                         પ્રક્રિમા-1 રૂ. પ્રક્રિમા-2 રૂ.         પ્રક્રિમા-3 રૂ.   
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી                     20,800        15,840                27,120 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી                            18,000              28,000                40,000
ઉત્઩ાદન ખર્ાથ                             14,000              20,000                32,000
ખયેખય ઉત્઩ાદન                            3,800 એકભ       3,360 એકભ         3,000એકભ
સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના)      5%                10%                    15%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (એકભદીઠ)         રૂ. 4                 રૂ. 8                   રૂ. 10



પ્રડિમા-1 એકભોની ગણતયી
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન   (NP) = દાખર કયેર એકભો    4,000     એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો       200     એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 
સા.ઉ. (NP)     3,800     એકભ  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ/લધાયો        -    .  
   ખયેખય ઉત્઩ાદન               3,800     એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

દાખર કયેર એકભો        4000 24,000 
(એકભ દીઠ રૂ 4000×6)  
  ભારસાભાન         20,800 
ભજૂયી         18,000 
઄ન્મ ખચાણ         14,000 

         4000  76,800 
              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          200      800 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.4) 
઄સાભાન્મ ફગાિ - - 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  3,800  76,000 
(એકભ દીઠ રૂ.3800×20) 

        4000  76,800

 
                                                   NC 76,800 – 800    
           સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ------------------- = 20 રૂ. 

            NP             3,800 



઩ડિમા-2 સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેતી રાવ્મા 3,800  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો     380 એકભ(દાખર કયેરના 10%) 

સા.ઉ. (NP) 3,420 એકભ  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)      60. એકભ

ખયેખય ઉત્઩ાદન   3,360  એકભ પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા   3,800    76,000 
ભારસાભાન          15,840 
ભજૂયી          28,000 
઄ન્મ ખચાણ          20,000 

          
        3,800   1,39,840             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          380     3,040 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.8) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(60×40)   60     2,400 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  3,360  1,34,400 
(એકભ દીઠ રૂ.3,360×40) 

        3,800 1,39,840
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,39,840 – 3,040 ÷ 3,420 =  40 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 60      2,400 
 

60      2,400

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.2)  60 480 
નપા નકુસાન ખાતે   -     1,920 

 60    2,400 



પ્રડિમા-3 સા.ઉ. (NP) =પ્રડિમા-2 ખાતેતી રાવ્મા      3,360  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   504  એકભ(દાખર કયેરના 15 %) 

               સા.ઉ. (NP) 2,856   એકભ  
                          +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)   144.  એકભ 

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન  3,000   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ
 તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા 3,360   1,34,400 
ભારસાભાન          27,120 
ભજૂયી          40,000 
઄ન્મ ખચાણ          32,000 

઄.સા.લધાયો           144      11,520 
  (144×80)               3,504  2,45,040              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          504     5,040 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.10)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા   3,000 2,40,000 
(એકભ દીઠ રૂ.3,000×80) 

           
       3,504  2,45,040 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,33,520 – 5040 ÷ 2,856 =  80 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.5) 144     1,440 
નપા નકુસાન ખાતે   -    10,080 
                               144   11,520 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-ક ખાતેથી રાવ્મા  144   11,520 

  
  144  11,520 



Ex- 21 યાભ લર.          ઩ેજ ન-ં67
 એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે.
         નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  

નલગત                         પ્રક્રિમા-1 રૂ.              પ્રક્રિમા-2 રૂ.           પ્રક્રિમા-3 રૂ.
દાખર કયેર (5000 એકભ)        3,000                    -                      -
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી             4,250               4,750                   2,750
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી                      2,000                 3,000                  6,000
પ્રત્મક્ષ ખર્ાથઓ                      600                  465                     670
ઉત્઩ાદન નળયો઩યી ખર્ાથ            ?                            ?              ?

(રૂ.8,250 પ્રત્મક્ષ ભજૂયીના પ્રભાણભા ં)
ખયેખય ઉત્઩ાદન                4,600 એકભ         4,350 એકભ             3,950એકભ
સા.ફગાડ(દાખર કયેર એકભના)    10%                 5%                       10%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (એકભદીઠ)   20 ઩ૈસા          50 ઩ૈસા                    રૂ. 1



  પ્રડિમા-1 સા.ઉત્઩ાદન(NP) = દાખર કયેર એકભો    5,000  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો    500  એકભ  (દાખર કયેરના 10 %) 

              સા.ઉ. (NP) 4,500  એકભ  
                               + ઄સાભાન્મ લધાયો      100  એકભ 

                      ખયેખય ઉત્઩ાદન       4,600  એકભ   પ્રડિમા-ફ ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એકભ          5,000    3,000 
ભારસાભાન          4,250 
ભજૂયી          2,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ            600 
ઉત્઩ા.તળ.ખચાણ(8,250×2÷11)            1,500                       
઄.સા.લધાયો 100      250 
(100×2.50)               5,100   11,600              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ            500       100 
(બગંાય ડકિંભતે 20 ઩ૈસા)            
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા     4,600    11,500  
(એકભ દીઠ રૂ.4,600×2.50) 

           
    

                              5,100     11,600 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 11,350 – 100 ÷ 4,500 =  2.50રૂ. 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત 20 ઩ૈસા) 100         20 
નપા નકુસાન ખાતે   -         230 
                                 100        250 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા  100     250 

  
  100    250 



પ્રડિમા-2 સા.ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેતી રાવ્મા  4,600  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો    230  એકભ(દાખર કયેરના5%) 

                  સા.ઉ. (NP) 4,370   એકભ  
                       – ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)      20.  એકભ 

                             ખયેખય ઉત્઩ાદન  4,350   એકભ પ્રડિમા-3ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા   4,600    11,500 
ભારસાભાન          4,750 
ભજૂયી          3,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ            465 

 ઉ. તળ.ખચાણ(8,250×3÷11)          2,250 
                             4,600   21,965             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          230        115 
(બગંાય ડકિંભતે 50 ઩ૈસા) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(20×5)     20       100    
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  4,350    21,750   
(એકભ દીઠ રૂ.4,350×5) 

        4,600   21,965
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 21,965 – 115 ÷ 4,370 =  5 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 20      100 
 

20      100

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત 50઩ૈસા)  20 10 
નપા નકુસાન ખાતે   -       90 

 20     100 



પ્રડિમા-3 સા.ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-2 ખાતેતી રાવ્મા  4,350  એકભ 
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો      435  એકભ(દાખર કયેરના 10 %) 
સા.ઉ. (NP)               3,915  એકભ  

                     +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)         35.  એકભ 
              ખયેખય ઉત્઩ાદન              3,950   એકભ તમૈાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા      4,350    21,750 
ભારસાભાન           2,750 
ભજૂયી          6,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ            670 
ઉત્઩ા.તળ.ખચાણ(8,250×2÷11)            4,500                       
઄.સા.લધાયો  35      315 
  (35×9)                  4,385   35,985              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ            435       435 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ. 1)            
ત.ૈ ભાર ખાતે રઈ ગમા      3,950   35,550  
(એકભ દીઠ રૂ.3,950×9) 

           
    

                              4,385    35,985 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 35,670 – 435 ÷ 3,915 =  9 રૂ. 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ. 1)   35        35 
નપા નકુસાન ખાતે   -         280 
                                   35       315 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા  35     315 

  
  35    315 



 
 Ex- 24        ઩ેજ ન-ં69
એકલસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે.

    નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  
 નલગત                          પ્રક્રિમા-A રૂ.           પ્રક્રિમા-B રૂ.         પ્રક્રિમા-C રૂ.
દાખર કયેર (1000 એકભ)      50,000                -                    -
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી             20,000               30,200              34,620 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી                    30,000                 40,000              50,000
પ્રત્મક્ષ ખર્ાથઓ                    5,000                   2,260                -
ઉત્઩ાદન નળયો઩યી ખર્ાથ               ?                          ?                     ?

(રૂ.60,000 પ્રત્મક્ષ ભજૂયીના પ્રભાણભા ં)
ખયેખય ઉત્઩ાદન                 920 એકભ              870 એકભ         800એકભ
સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના) 10%                   5%               10%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (એકભદીઠ)   રૂ. 30                 રૂ. 50                રૂ. 60



પ્રડિમા-A સા.ઉત્઩ાદન   (NP) = દાખર કયેર એકભો 1,000  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   100  એકભ  (દાખર કયેરના 10 %) 

                સા.ઉ. (NP) 900  એકભ  
                            + ઄સાભાન્મ લધાયો    20  એકભ 

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન   920 એકભ   પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-A નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એકભ  (રૂ.50)   1,000   50,000 
ભારસાભાન         20,000 
ભજૂયી         30,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ          5,000 
ઉત્઩ા.તળ.ખચાણ(60,000×3÷12)           15,000                       
઄.સા.લધાયો 20      2,600 
 (20×130)                1,020   1,22,600              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ            100     3,000 
(બગંાય ડકિંભતે 30 રૂ)            
પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા 920  1,19,600  
(એકભ દીઠ રૂ.920×130) 

           
    

                              1,020   1,22,600 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,20,000 – 3,000 ÷ 900 =  130રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત 30 રૂ.)   20       600 
નપા નકુસાન ખાતે   -       2,000 
                                  20      2,600 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-A ખાતેથી રાવ્મા   20    2,600 

  
  20    2,600 



પ્રડિમા-B સા. ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-A ખાતેતી રાવ્મા 920  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   46  એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 
સા.ઉ. (NP) 874   એકભ  

– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)     4.  એકભ
ખયેખય ઉત્઩ાદન            870   એકભ પ્રડિમા-C ખાતે રઈ ગમા 

 
પ્રડિમા-B નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-A ખાતેથી રાવ્મા   920    1,19,600 
ભારસાભાન         30,200 
ભજૂયી         40,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ           2,660 

 ઉ.તળ.ખચાણ(60,000×4÷12)         20,000 
                             920    2,12,000            

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          46       2,300 
(બગંાય ડકિંભતે 50 રૂ.) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(4×240)   4          960    
પ્રડિમા-C ખાતે રઈ ગમા   870   2,08,800  
(એકભ દીઠ રૂ.920×240) 

        920   2,12,000
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,12,060 – 2,300 ÷ 874 = 240 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-B ખાતેથી રાવ્મા  4      960 
 

 4      960

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત 50રૂ)   4     200 
નપા નકુસાન ખાતે   -      760 

  4     960 



પ્રડિમા-C સા. ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-B ખાતેતી રાવ્મા 870  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો      87  એકભ  (દાખર કયેરના 10 %) 
સા.ઉ. (NP) 783  એકભ  

+  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)      17.  એકભ
ખયેખય ઉત્઩ાદન   800   એકભ   તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

 
પ્રડિમા-C નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-B ખાતેથી રાવ્મા      870    2,08,800 
ભારસાભાન          34,620 
ભજૂયી          50,000 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ            - 
ઉત્઩ા.તળ.ખચાણ(8,250×2÷11)            25,000                       
઄.સા.લધાયો  17      6,800 
  (17×400)                 887   3,25,220              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ            87      5,220 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ. 60)            
ત.ૈ ભાર ખાતે રઈ ગમા      800   3,20,000  
(એકભ દીઠ 800×400) 

           
    

                               887   3,25,220 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 3,18,420– 5,220 ÷ 783 =  400 રૂ. 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ. 60)   17      1,020 
નપા નકુસાન ખાતે   -       5,780 
                                   17     6,800 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા  17     6,800 

  
  17    6,800 



   Ex- 10  (છેલ્રી ઩યીક્ષાભા પછૂામેર)                                           ઩ેજ ન-ં80/4
         એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. પ્રક્રિમા-1 ભા ં
ભારસાભાનના 4,000 એકભો એકભદીઠ રૂ.12 રેખે દાખર કયલાભા ંઆવ્મા િતા.
          નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  
          નલગત     પ્રક્રિમા-1 રૂ.           પ્રક્રિમા-2 રૂ.         પ્રક્રિમા-3 રૂ.
ભારસાભગ્રી        41,600             31,680            54,240 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી           36,000              56,000              80,000

   સીધા ખર્ાથ         28,000              40,000            64,000
ખયેખય ઉત્઩ાદન(એકભ)  3,800 એકભ 3,360 એકભ 3,000 એકભ
સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના)    5 %      10 %                 15%

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (100 એકભના) રૂ. 8        રૂ. 16 રૂ. 20 



પ્રડિમા-1 એકભોની ગણતયી 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 4,000   એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   200   એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 
   સા.ઉ. (NP) 3,800   એકભ  

                    – ઄સાભાન્મ ફગાિ              -   .  
            ખયેખય ઉત્઩ાદન  3,800  એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એકભો        4000 48,000 
(એકભ દીઠ રૂ 4000×12)  
  ભારસાભાન         41,600 
ભજૂયી         36,000 
઄ન્મ ખચાણ         28,000 

         4000  1,53,600 
              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          200    1,600 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.8) 
઄સાભાન્મ ફગાિ - - 
પ્રડિમા-1 ખાતે રઈ ગમા  3,800  1,52,000 
(એકભ દીઠ રૂ.3800×40) 

        4000  1,53,600

 
                                                   NC 1,53,600 – 1,600    
           સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ------------------- = 40 રૂ. 

            NP             3,800 



઩ડિમા-2 સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેતી રાવ્મા 3,800  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો     380 એકભ(દાખર કયેરના 10%) 

સા.ઉ. (NP) 3,420 એકભ  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)      60. એકભ

ખયેખય ઉત્઩ાદન   3,360  એકભ પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા   3,800   1,52,000 
ભારસાભાન          31,680 
ભજૂયી          56,000 
઄ન્મ ખચાણ          40,000 

          
        3,800   2,79,680             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          380     6,080 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.8) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(60×80)   60      4,800 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  3,360  2,68,800 
(એકભ દીઠ રૂ.3,360×80) 

        3,800 2,79,680
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,79,680 – 6,080 ÷ 3,420 =  80 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 60      4,800 
 

60      4,800

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.2)  60 960 
નપા નકુસાન ખાતે   -     3,840 

 60    4,800 



પ્રડિમા-3 સા.ઉ. (NP) =પ્રડિમા-2 ખાતેતી રાવ્મા      3,360  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   504  એકભ(દાખર કયેરના 15 %) 

               સા.ઉ. (NP) 2,856   એકભ  
                          +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)   144.  એકભ 

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન  3,000   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ
 તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા 3,360   2,68,800 
ભારસાભાન          54,240 
ભજૂયી          80,000 
઄ન્મ ખચાણ          64,000 

઄.સા.લધાયો          144      23,040 
  (144×160)              3,504  4,90,080              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          504    10,080 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.20)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા   3,000 4,80,000 
(એકભ દીઠ 3,000×160) 

           
       3,504  4,90,080 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 4,67,040 – 10,080 ÷ 2,856 =  160 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.5) 144     2,880 
નપા નકુસાન ખાતે   -    20,160 
                               144   23,040 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા  144  23,040 

  
  144 23,040 



 Ex- 3 અલ્પા કોટન કંપની     (છેલ્઱ી પરીક્ષામા પૂછાયે઱)        પજે નં-80

એક ળસ્તુ ત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિયામાંથી પસાર થયા બાદ પ્રાપ્ત થાય છે.

                        નીચે આપે઱ માક્રિતી પરથી પ્રક્રિયાઓનાં ખાતાં તૈયાર કરો.  

          ક્રળગત                          પ્રક્રિયા-A રૂ.           પ્રક્રિયા-B રૂ.         પ્રક્રિયા-C રૂ.

મા઱સામગ્રી                            2,000                3,020                  3,462 

પ્રત્યક્ષ મજૂરી                              3,500                  4,226                  5,000

પરોક્ષ ખચાાઓ                             1,500                   2,000                2,500

ખરખેર ઉત્પાદન                             920 એકમ              870 એકમ         800એકમ

સામાન્ય બગાડ(દાખ઱ કર઱ે એકમના)  10%                     5%               10%

બગાડની ળેચાણક્રકંમત (એકમદીઠ)      રૂ. 3                     રૂ. 5                     રૂ. 6 

પ્રક્રિયા A માં દાખ઱ કર઱ે એકમો 1,000 રૂ. 5ના ભાળ.ે



પ્રડિમા-A સા. ઉત્઩ાદન(NP) = દાખર કયેર એકભો  1,000  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો    100  એકભ  (દાખર કયેરના 10 %) 

             સા.ઉ. (NP)   900  એકભ  
                         + ઄સાભાન્મ લધાયો            20 .  

                   ખયેખય ઉત્઩ાદન          920  એકભ   પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-A નુ ંખાત ુ

 
 

તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એકભો (રૂ.5)   1,000   5,000 
ભારસાભાન          2,000 
ભજૂયી          3,500 
઄ન્મ ખચાણ          1,500 
઄.સા.લધાયો              20     260 

  (20×13)                   1,020   12,260           

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          100      300 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.3)            
પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા    920   11,960 
(એકભ દીઠ 920×13) 

           
       1,020    12,260 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 12,000 – 300 ÷ 900 =  13 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.3) 20     60 
નપા નકુસાન ખાતે   -    200 
                               20   200 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-A ખાતેથી રાવ્મા   20     260 

  
  20     260 



. પ્રડિમા-B સા. ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા-A ખાતેતી રાવ્મા  920  એકભ  
                          – સાભાન્મ ફગાિના એકભો     46   એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 

           સા.ઉ. (NP)  874   એકભ  
                            – ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)        4.  એકભ 

                          ખયેખય ઉત્઩ાદન     870   એકભ પ્રડિમા-C ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-B નુ ંખાત ુ
 તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-A ખાતેથી રાવ્મા   920       11,960 
ભારસાભાન            3,020 
ભજૂયી             4226 
઄ન્મ ખચાણ            2,000 

          
        920      21,206             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           46        230      
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.5) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(4×24)      4         96 
પ્રડિમા-C ખાતે રઈ ગમા    870   20,880  
(એકભ દીઠ રૂ.870×24) 

         920    21,206
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,79,680 – 6,080 ÷ 3,420 =  80 રૂ. 

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-B ખાતેથી રાવ્મા 4        96 
 

4        96

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.5)   4 20 
નપા નકુસાન ખાતે   -       76 

  4       96 



પ્રડિમા-C સા.ઉ. (NP) =પ્રડિમા-B ખાતેતી રાવ્મા        870  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો     87  એકભ(દાખર કયેરના 10 %) 

               સા.ઉ. (NP)   783   એકભ  
                          +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)    17.  એકભ 

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન    800   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-C નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-B ખાતેથી રાવ્મા    870   20,880 
ભારસાભાન          3,462 
ભજૂયી          5,000 
઄ન્મ ખચાણ          2,500 

઄.સા.લધાયો            17        680 
  (17×40)                887    32,522          

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           87       522 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.6)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા     800   32,000 
(એકભ દીઠ 800×40) 

           
         887   32,522 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 31,842 – 522 ÷ 783 =  40 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.6) 17       102   
નપા નકુસાન ખાતે   -       578 
                               17       680 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-C ખાતેથી રાવ્મા  17      680 

  
  17    680 



 
Ex- 11       (છેલ્રી ઩યીક્ષાભા પછૂામેર)                                    (઩ેજ ન-ં80/4)
      એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. પ્રક્રિમા-અ ભાં

ભારસાભાનના 5,000 એકભો એકભદીઠ રૂ. 2 રેખે દાખર કયલાભા ંઆવ્મા િતા.
     નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  

નલગત પ્રક્રિમા-અ રૂ. પ્રક્રિમા- ફ રૂ. પ્રક્રિમા-ક રૂ.
ભારસાભગ્રી 7,000 7,500 4,000 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી 9,000 2,800 5,400

   સીધા ખર્ાથ 1,500 1,625 2,612
ખયેખય ઉત્઩ાદન(એકભ) 4,500 એકભ 3,360 એકભ 4,150 એકભ

સાભાન્મ ફગાડ(દાખર કયેર એકભના) 10 % 5 % 2 %

ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (100 એકભના) રૂ. 1 રૂ. 2 રૂ. 5 



પ્રડિમા-1 એકભોની ગણતયી
સાભાન્મ ઉત્઩ાદન   (NP) = દાખર કયેર એકભો    4,000     એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિના એકભો       200     એકભ  (દાખર કયેરના 5 %) 
સા.ઉ. (NP)     3,800     એકભ  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ/લધાયો        -    .  
   ખયેખય ઉત્઩ાદન               3,800     એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

દાખર કયેર એકભો        4000 24,000 
(એકભ દીઠ રૂ 4000×6)  
  ભારસાભાન         20,800 
ભજૂયી         18,000 
઄ન્મ ખચાણ         14,000 

         4000  76,800 
              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          200      800 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.4) 
઄સાભાન્મ ફગાિ - - 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  3,800  76,000 
(એકભ દીઠ રૂ.3800×20) 

        4000  76,800

 
                                                   NC 76,800 – 800    
           સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ------------------- = 20 રૂ. 

            NP             3,800 



઩ડિમા-2 સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેતી રાવ્મા 3,800  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો     380 એકભ(દાખર કયેરના 10%) 

સા.ઉ. (NP) 3,420 એકભ  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ (?)      60. એકભ

ખયેખય ઉત્઩ાદન   3,360  એકભ પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા 
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા   3,800    76,000 
ભારસાભાન          15,840 
ભજૂયી          28,000 
઄ન્મ ખચાણ          20,000 

          
        3,800   1,39,840             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          380     3,040 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.8) 
઄સાભાન્મ ફગાિ(60×40)   60     2,400 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  3,360  1,34,400 
(એકભ દીઠ રૂ.3,360×40) 

        3,800 1,39,840
  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,39,840 – 3,040 ÷ 3,420 =  40 રૂ. 

 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 60      2,400 
 

60      2,400

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ં ડકિંભત રૂ.2)  60 480 
નપા નકુસાન ખાતે   -     1,920 

 60    2,400 



પ્રડિમા-3 સા.ઉ. (NP) =પ્રડિમા-2 ખાતેતી રાવ્મા      3,360  એકભ  
                       – સાભાન્મ ફગાિના એકભો   504  એકભ(દાખર કયેરના 15 %) 

               સા.ઉ. (NP) 2,856   એકભ  
                          +  ઄સાભાન્મ લધાયો (?)   144.  એકભ 

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન  3,000   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ
 તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા 3,360   1,34,400 
ભારસાભાન          27,120 
ભજૂયી          40,000 
઄ન્મ ખચાણ          32,000 

઄.સા.લધાયો           144      11,520 
  (144×80)               3,504  2,45,040              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          504     5,040 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.10)            
તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા   3,000 2,40,000 
(એકભ દીઠ રૂ.3,000×80) 

           
       3,504  2,45,040 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,33,520 – 5040 ÷ 2,856 =  80 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.5) 144     1,440 
નપા નકુસાન ખાતે   -    10,080 
                               144   11,520 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા  144   11,520 

  
  144  11,520 



 Ex- 16.         ઩ેજ ન-ં63
એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી
઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  

          નલગત પ્રક્રિમા-A રૂ.  પ્રક્રિમા-B રૂ.    પ્રક્રિમા-C રૂ. 
 દાખર કયેર એકભો (10 એકભના રૂ. 250 રેખ) ? - - 
 સાભાન્મ ફગાડ (દાખર કયેર એકભના) 1.5 % 8 % 10%

  સાભાન્મ ફગાડની ઉ઩જ (દય 10 એકભના) રૂ.100 રૂ.150          રૂ.500 
  અસાભાન્મ ફગાડના એકભો ( એકભદીઠ રૂ. 50) 100 નથી              -  
  અસાભાન્મ લધાયાના એકભો ( એકભદીઠ રૂ.100) - નથી 60 
   સાભાન્સ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩ડતય - રૂ. 75 - 
   ખયેખય ઉત્઩ાદન (દાખર કયેર એકભના ટકા) 97.5 % ? ?  
અન્મ ભાક્રિતીીઃ (1) પ્રક્રિમા-Aભા ંઅસાભાન્મ ફગાડ સાભાન્મ ફગાડના 66 2/3 જેટરો છે 

(2) ત્રણેપ્રક્રિમાના કાયખાના ઩યોક્ષ ખર્ાથ પ્રત્મક્ષ ભજૂયીના 33 1/3 રેખે ગણલાના છે. 
           



 પ્રડિમા-A સા. ઉ. (NP) = દાખર કયેર એકભો      ?          100.0 %   ધાયો કે
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   ? .        1.5  %           

                સા.ઉ. (NP)  ?   98.5  % 
        – ઄સાભાન્મ ફગાિ            100 .         1.0  % 

               ખયેખય ઉત્઩ાદન          ?   .      97.5  % પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-A નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એભસો      10,000  2,50,000 
(10 એકભના રૂ.250 રેખે) 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        1,83,000 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)          61,000 

          
        10,000   4,94,000             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          150      1,500 
(10એકનના રૂ.100) 
઄સા. ફગાિ(100×50)      100     5,000 
પ્રડિમા-B ખાતે રઈ ગમા  9,750  4,87,500 
(એકભ દીઠ રૂ.9,750×50) 

      10,000 4,94,000

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100.00    કા        ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ         33.33    કા         ?     .  
      કુર ખચણ              133.33    કા       2,44,000
133.33           2,44,000 
 100                ?                  
= 1,83,000 ભજૂયી × 33.333333333    કા  
=   61,000   કા.઩. ખચણ 



તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા- A ખાતેથી રાવ્મા 100    5,000 

 
100    5,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે (10 એકભના100)  100   1000 
નપા નકુસાન ખાતે   -     4,000 

 100   5000 

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



 . પ્રડિમા-B સા. ઉ. (NP) =પ્રડિમા- A ખાતેથી રાવ્મા 9,750
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો      780  (દાખર કયેરના 8 %)            

                   સા.ઉ. (NP)   8,970    
                   –  ઄સાભાન્મ ફગાિ     -    .         

             ખયેખય ઉત્઩ાદન     8,970     પ્રડિમા- C ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-B નુ ંખાત ુ

 તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા- A ખાતેથી રાવ્મા  9,750   4,87,500 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        1,47,713 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)          49,237 

          
 

        9,750  6,84,450             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          780     11,700 
(10એકનના રૂ.150) 
પ્રડિમા-C ખાતે રઈ ગમા  8,970  6,72,750 
(એકભ દીઠ રૂ.8,970×75) 
 

       9,750  6,84,450

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100.00    કા        ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ         33.33    કા         ?     .  
      કુર ખચણ              133.33    કા        1,96,950
133.33           1,96,950  
 100                ?                  
= 1,47,713 ભજૂયી × 33.333333333    કા  
=  49,237   કા.઩. ખચણ 



  પ્રડિમા-C સા. ઉ. (NP) = પ્રડિમા- B ખાતેથી રાવ્મા    8,970  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   897      (દાખર કયેરના 10 %)           

               સા.ઉ. (NP) 8,073    
                            +  ઄સાભાન્મ લધાયો          60             

                    ખયેખય ઉત્઩ાદન        8,133     પ્રડિમા- C ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-C નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા- B ખાતેથી રાવ્મા 8,970   6,72,750 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        1,39,050 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)          46,350 

઄સા. લધાયો (60×100)       60      6,000 
 

        9,030   8,58,150         

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ         897     44,850 
(10એકનના રૂ.500) 
 
તૈમાય ભા.ખાતે રઈ ગમા  8,133  8,13,300 
(એકભ દીઠરૂ.8,133×100) 

       9,030  8,58,150

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100.00    કા        ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ         33.33    કા         ?     .  
      કુર ખચણ              133.33    કા       1,85,400
133.33           1,85,400 
 100                ?                  
= 1,39,050 ભજૂયી × 33.333333333    કા  
=   46,350   કા.઩. ખચણ 



તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩ય(બ.ંડકિં. રૂ.500)    60     3,000 
નપા નકુસાન ખાતે   -     3,000 

60    6,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-C  ખાતેથી રાવ્મા  60    6,000 
 

 60   6,000 

઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ું



 
Ex- 19.         ઩ેજ ન-ં65

એક લસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી 
઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો.  
   નલગત પ્રક્રિમા-F.Y રૂ.  પ્રક્રિમા-S.Y રૂ.    પ્રક્રિમા-T.Y રૂ. 
  દાખર કયેર એકભો ( એકભદીઠ રૂ. 100 રેખ) ? - -

સાભાન્મ ફગાડ   (દાખર કયેર એકભના) 2.5 % 5 % 10%

  સાભાન્મ ફગાડની ઉ઩જ (એકભદીઠ) રૂ. 25 રૂ. 50 રૂ.60 
  અસાભાન્મ ફગાડના એકભો ( એકભદીઠ રૂ. 50) 500 550 -  
  અસા. ફગાડના એકભોની એકભદીઠ  ઩ડતયરૂ. 150 200 -  
  અસાભાન્મ લધાયાના એકભો ( એકભદીઠ રૂ. 250) - - 250 
   ખયેખય ઉત્઩ાદન (દાખર કયેર એકભના ટકા) 95 % ? ?  
અન્મ ભાક્રિતીીઃ(1) પ્રક્રિમા-F.Yભા ંઅસાભાન્મ ફગાડ સાભાન્મ ફગાડના 100 ટકા જેટરો છે 

(2) ત્રણે પ્રક્રિમાના કાયખાના ઩યોક્ષ ખર્ાથ પ્રત્મક્ષ ભજૂયીના 25 ટકા રેખે ગણલાના છે. 
           



તલગત            એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એભભો      20,000 20,00,000 
(એકભના રૂ.100 રેખે) 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        7,50,000 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)        1,87,500 

          
        20,000 29,37,500             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          500    12,500 
(એકનના રૂ.25) 
઄સા. ફગાિ(500×150)    500    75,000 
પ્રડિમા-SY ખાતે રઈ ગમા19,000 28,50,000 
(એકભ દીઠરૂ.19,000×150) 

      20,000 29,37,500

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100     કા        ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ        25      કા          ?     .  
      કુર ખચણ             125       કા         9,37,500
133.33           9,37,500 
 100                ?                  
= 7,50,000 ભજૂયી × 25    કા  
= 1,87,500   કા.઩. ખચણ 

 પ્રડિમા-F.Y સા. ઉ. (NP) = દાખર કયેર એકભો    ?      100.0  %   ધાયો કે 
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો    ? .     2.5  %           

               સા.ઉ. (NP)   ?  97.5  % 
                 – ઄સાભાન્મ ફગાિ            500 .     2.5  % 

          ખયેખય ઉત્઩ાદન                ?   .     95.0  % પ્રડિમા-S.Y ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-F.Y નુ ંખાત ુ



તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-FY ખાતેથી રાવ્મા 500   75,000 

 
500   75,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે (એકભના25)  500  12,500 
નપા નકુસાન ખાતે   -    62,500 

500  75,000 

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા- F.Y ખાતેથી રાવ્મા19,000 28,50,000 
 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        6,46,000 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)        1,61,500 

          
       19,000 36,57,500             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          950    47,500 
(એકનના રૂ.50) 
઄સા. ફગાિ(550×200)    550   1,10,000 
પ્રડિમા-TY ખાતે રઈ ગમા17,500 35,00,000 
(એકભ દીઠરૂ.17,500×200) 

      19,000 36,57,500

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100    કા ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ        25    કા            ?     .  
      કુર ખચણ             125    કા        8,07,500
133.33           8,07,500 
 100                ?                  
= 6,46,000 ભજૂયી × 25    કા  
= 1,61,500   કા.઩. ખચણ 

. પ્રડિમા-S.Y સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા- F.Y ખાતેથી રાવ્મા 19,000 એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો   950  એકભ (દાખર કયેરના 5 %)           

              સા.ઉ. (NP)                18,050  એકભ   
                         –  ઄સાભાન્મ ફગાિ             550 . એકભ         

                  ખયેખય ઉત્઩ાદન      17,500  એકભ પ્રડિમા-T.Y ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-S.Y નુ ંખાત ુ

 



તલગત         એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-SY ખાતેથી રાવ્મા    550  1,10,000 

 
         550   1,10,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે (એકભના50)     550  27,500 
નપા નકુસાન ખાતે   -    82,500 

          550  1,10,000 

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



પ્રડિમા-T.Y સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા- S.Y ખાતેથી રાવ્મા 17,500  એકભ      
– સાભાન્મ ફગાિના એકભો  1,750  એકભ  (દાખર કયેરના 10 %)

        સા.ઉ. (NP) 15,750   એકભ  
                     +  ઄સાભાન્મ લધાયે            250   એકભ        

              ખયેખય ઉત્઩ાદન           16,000   એકભ  તૈ. ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-T.Y નુ ંખાત ુ

 તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા- S.Y ખાતથેી રાવ્મા 17,500 35,00,000 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (?)        4,34,000 
કા.઩યોક્ષ ખચાણ (?)        1,08,500 

઄સા. લધાયો(250×250)     250    62,500 
 

       17,750  41,05,000         

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ      1,750    1,05,000 
(એકદીઠ રૂ.60) 
તૈ.ભા.ખાતે રઈ ગમા   16,000  40,00,000 
(એ.દીઠરૂ.16,000×250)
 

    17,750  41,05,000

 ખર્થની ગણતયીીઃ-    ધાયો કે પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ખચણ = 100   કા        ?        .    
+    કાયખાના ઩યોક્ષ ખચણ        25    કા            ?     .  
      કુર ખચણ             125    કા             5,42,500
 133.33           5,42,500 
 100                    ?                  
= 4,34,000 ભજૂયી × 25    કા  
= 1,08,500  કા.઩. ખચણ 



તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩ય(બ.ંડકિં. રૂ.500)   250    15,000 
નપા નકુસાન ખાતે   -    47,500 

250   62,500

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-TY  ખાતેથી રાવ્મા 250   62,500 
 

250  62,500 

઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ું



 Ex- 11 લયદા ભેન્ય.ુ કં઩ની લર.                               (઩ેજ ન-ં59)

  એકલસ્ત ુત્રણ જુદી જુદી પ્રક્રિમાભાથંી ઩સાય થમા ફાદ પ્રાપ્ત થામ છે. નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી 
 ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો અને દયેક પ્રક્રિમાની એકભદીઠ ઩ડતય ક્રકિંભત ળોધો. 
          

 નલગત પ્રક્રિમા-1 રૂ. પ્રક્રિમા-2 રૂ.         પ્રક્રિમા-3 રૂ 
લ઩યામેર કાર્ો ભાર ટનભા ં  1,100               65    75 
ટનદીઠ ભારની ઩ડતય   180           120   350
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી 46,000              53,100 18,050
ઉત્઩ાદન નળયે઩યી ખર્ાથ 12,300              20,000  7,000 
પ્રક્રિમાને રીધે ટનેજભા ંખાધ (દા.એ.ટકા)  5 %                 5 %    5 % 
પ્રક્રિમાને રીધે બગંાય(દાખર એ. ટકા)  10 %          10 %             10 %  
ફગાડની લેર્ાણક્રકિંભત (ટનદીઠ રૂ.) રૂ. 120              રૂ. 180             રૂ. 300
ખયેખય ઉત્઩ાદન  ટનભાં    935     825              780



પ્રડિમા-1 સા.ઉ.(NP) = દાખર કયેર એકભો  1,100      ન  
– ખાધ/ઘ     55      ન  (દાખર કયેરના 5 %) 

 1,045      ન 
– સાભાન્મ ફગાિ    110      ન  (દાખર કયેરના 10 %) 

      સા.ઉ. (NP)    935     ન  
                       – ઄સાભાન્મ ફગાિ  -     .  

                      ખયેખય ઉત્઩ાદન    935      ન  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગ 
પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ

તલગત              ન        રૂ. 
દાખર કયેર એકભો        1,100 1,98,000 
(એકભ દીઠરૂ.1,100×180 
ભજૂયી         46,000 
ઉત્઩ા.઩યોક્ષ ખચાણ         12,300 

         
        1,100   2,56,300 

              

તલગત              ન       રૂ. 
ખાદ 55 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.120) 110    13,200 
઄સાભાન્મ ફગાિ - - 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા   935 2,43,100 
(એકભ દીઠ રૂ.935×260) 

       1,100  2,56,300

. સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,56,300 – 13,200 ÷ 935 =  260 રૂ.



પ્રડિમા-2 સા.ઉ.(NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 935     ન 
    દાખર કયેર એકભો       65     ન  
કુર દાખર કયેર        1,000     ન 
– ખાધ           50    ન  (દાખર કયેરના 5 %) 

         950    ન 
– સાભાન્મ ફગાિ          100    ન   (દાખર કયેરના 10 %) 

   સા.ઉ. (NP)          850    ન  
– ઄સાભાન્મ ફગાિ          25.    ન 
   ખયેખય ઉત્઩ાદન          825    ન   પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ

 તલગત              ન        રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા     935    2,43,100 
દાકર કયેર એકભ(રૂ.120)    65       7,800 
ભજૂયી          53,100 
઄ન્મ ખચાણ          20,000 

          
        1,000   3,24,000             

તલગત              ન       રૂ. 
ઘ 50 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.180)     100     18,000 
઄સા. ફગાિ(25×360)      25      9,000      
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા    825  2,97,000 
(એકભ દીઠ રૂ.825×360) 

        1,000 3,24,000
 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 3,24,000 – 18,000 ÷ 850 =  360 રૂ. 

 



તલગત         એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા     25      9,000 

 
         25       9,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે (એકભના 180)     25   4,500 
નપા નકુસાન ખાતે   -    4,500 

          25     9,000 

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



પ્રડિમા-3 સા.ઉ. (NP) = પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 825     ન 
    દાખર કયેર એકભો        75     ન 
    કુર દાખર કયેર 900     ન 
   – ખાધ /ઘ             45     ન  (દાખર કયેરના 5 %) 

855      ન 
– સાભાન્મ ફગાિ             90     ન  (દાખર કયેરના 10 %) 

    સા.ઉ. (NP) 765      ન  
– ઄સાભાન્મ લધાયો          15.     ન 

    ખયેખય ઉત્઩ાદન          780     ન   તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ

 તલગત              ન        રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા     825    2,97,000 
દાકર કયેર એકભ(રૂ.350)    75 26,250 
ભજૂયી          18,050 
઄ન્મ ખચાણ           7,000 

઄સાભાન્મ લધાયો              15      6,300 
(15×420)          915    3,54,600             

તલગત              ન       રૂ. 
ઘ 45 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.300)      90    27,000 
પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા    780  3,27,600 
(એકભ દીઠ રૂ.780×420) 
 

         915  3,54,600
 
સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 3,48,300 – 27,000 ÷ 765 =  420 રૂ. 

 



તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩ય(બ.ંડકિં. રૂ.300)    15      4,500 
નપા નકુસાન ખાતે   -      1,800 

15      6,300

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3  ખાતેથી રાવ્મા 15    6,300 
 

15    6,300 

઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ું



 Ex- 14 ગૌયી ભેન્ય.ુ કં઩ની લર.                            (઩ેજ ન-ં62)

   નીરે્ આ઩ેર ભાક્રિતી ઩યથી પ્રક્રિમાઓના ંખાતા ંતૈમાય કયો અને દયેક પ્રક્રિમાભા ંથમેર નપો કે
 નકુસાન દળાથલતભુ ઩ત્રક ફનાલલાનુ ંછે.  

 નલગત પ્રક્રિમા-અ રૂ. પ્રક્રિમા-ફ રૂ. પ્રક્રિમા-ક રૂ. 
  દાખર કયેર કાર્ો ભાર (એકભ) 12,000 2,440 2,600 
  એકભદીઠ ભારની ઩ડતય 5 5 5
  પ્રત્મક્ષ ભજૂયી 34,000 24,000 15,000
   ઉત્઩ાદન નળયે઩યી ખર્ાથ 16,160 16,200 9,600 
   સાભાન્મ ઘટ (દા.એકભના.ટકા)    4 %   5 %   3 % 
   ફગાડ (દાખર એકભના ટકા)    6 %   5 %   4 %  
   ફગાડની એકભદીઠ બગંાય ક્રકિંભત    રૂ. 3   રૂ. 4   રૂ. 5
   તયત ઩છીની પ્રક્રિમાભા ંપેયફદરી   70 %   60 %                 - 
   પ્રક્રિમાને અંતે ભારનુ ંલેર્ાણ   30 %   40 % 100 % 
 પ્રક્રિમાને અંતે ભારની એકભદીઠ લે. ક્રક.  12   16  17



 પ્રડિમા-઄ સા.ઉત્઩ાદન(NP) = દાખર કયેર એકભો 12,000   એકભ 
– સા. ઘ    480   એકભ   (દાખર કયેરના 4 %) 

11,520   એકભ 
– સાભાન્મ ફગાિ    720   એકભ    (દાખર કયેરના 6 %) 

  સા.ઉ. (NP) 10,800   એકભ 
–  પ્રડિમા-ફ ખાતે 70% 7,560   એકભ 

   લેચાણ   30 %  3,240   એકભ     
 

પ્રડિમા-઄ નુ ંખાત ુ
 

તલગત              એકભ        રૂ. 
દાખર કયેર એકભો         12,000  60,000 
(એકભ દીઠરૂ.12.000×5) 
ભજૂયી          34,000 
ઉત્઩ા.઩યોક્ષ ખચાણ           16,160 

         
        12,000    1,10,160 

              

તલગત              એકભ       રૂ. 
સા.ઘ          480 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.3)         720    2,160  
પ્રડિમા-ફ ખાતે રઈ ગમા   7,560   75,600 
(એકભ દીઠ રૂ.7,560×10) 
લેચાણ ખાતે(રૂ.3,240×10)  3,240   32,400 

       12,000  1,10,160

. સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,10,160 – 2,160 ÷ 10,800 =  10 રૂ.



તલગત         એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-઄ ખાતેથી રાવ્મા  3,240   32,400  
નપા નકુસાન ખાતે         6,480 

        3,240   38,880      

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે                  3,240  38,880 
(લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.12)   

        3,240   38,880 

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ખાત ું

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ુ઩ત્રક 
તલગત  એકભ યકભ રૂ. 

યોકિ ખાતે      (લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.12) 3,240 38,880 
ફાદઃ-લેચાણ ઩િતય 32,400  
નપો 3,240 6,480 



. પ્રડિમા-ફ સા. ઉ. (NP) =પ્રડિમા-઄ ખાતેથી રાવ્મા 7,560   એકભ 
દાખર કયેર એકભો 2,440   એકભ 

    10,000   એકભ 
– સા. ઘ   500   એકભ   (દાખર કયેરના 5 %) 

9,500   એકભ 
– સાભાન્મ ફગાિ   500   એકભ    (દાખર કયેરના 5 %) 
  સા.ઉ. (NP) 9,000   એકભ 
– પ્રડિમા-ક ખાતે 60 % 5,400   એકભ 
  ભારનુ ંલેચાણ 40 % 3,600   એકભ     

 
પ્રડિમા-ફ નુ ંખાત ુ

તલગત               એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-઄ ખાતેથી રાવ્મા   7,560   75,600 
દાખર કયેર ભાર            2,440    12,200 

 (એકભ દીઠરૂ.2,440×5) 
ભજૂયી          24,000 
ઉત્઩ા.઩યોક્ષ ખચાણ          16,200 

        10,000    1,28,000     

તલગત               એકભ       રૂ. 
સા.ઘ          500 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.4)         500    2,000  
પ્રડિમા-ક ખાતે રઈ ગમા    5,400   75,600 
(એકભ દીઠ રૂ.5,400×14) 
લેચાણ ખાતે(રૂ.3,240×14)  3,600   50,400 

       10,000  1,28,000

. સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,28,000 – 2,000 ÷ 9,000 =  14 રૂ.



તલગત         એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા  3,600   50,400  
નપા નકુસાન ખાતે         7,200 

       3,600   57,600      

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે                  3,600  57,600 
(લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.16)   

        3,600  57,600 

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ખાત ું

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ુ઩ત્રક 
તલગત  એકભ યકભ રૂ. 

યોકિ ખાતે      (લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.16) 3,600 57,600 
ફાદઃ-લેચાણ ઩િતય      50,400  
નપો 3,600  7,200 



. પ્રડિમા-ક સા. ઉ.(NP) =પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા 5,400  એકભ 
દાખર કયેર એકભો 2,600   એકભ 

8,000   એકભ 
– સા. ઘ   240   એકભ (દાખર કયેરના 3 %) 

7,760   એકભ 
– સાભાન્મ ફગાિ   320 એકભ (દાખર કયેરના 4 %) 
  સા.ઉ. (NP) 7,440   એકભ 
–  તૈમાય ભાર ખાતે    -  .  એકભ 
ભારનુ ંલેચાણ 100 % 7,440  એકભ     

 
પ્રડિમા-ક નુ ંખાત ુ

તલગત               એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-ફ ખાતેથી રાવ્મા   5,400   75,600 
દાખર કયેર ભાર            2,600    13,000 

 (એકભ દીઠરૂ.2,600×5) 
ભજૂયી          15,000 
ઉત્઩ા.઩યોક્ષ ખચાણ           9,600 

         8,000    1,13,200     

તલગત               એકભ       રૂ. 
સા.ઘ            240 - 
સા. ફગાિ(બ.ંડકિં.રૂ.5)           320     1,600  
 લેચાણ ખાતે                 7,440  1,11,600 
(એકભ દીઠ રૂ.5,400×15) 
 

         8,000 1,13,200

. સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,13,200 – 1,600 ÷ 7,440 =  15 રૂ.



તલગત         એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-ક ખાતેથી રાવ્મા   7,440 1,11,600  
નપા નકુસાન ખાતે        14,880 

       7,440  1,26,480      

 તલગત        એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે                  7,440 1,26,480 
(લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.17)   

        7,440 1,26,480 

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ખાત ું

પ્રડિમા-઄ નુ ંનપા નકુસાન ુ઩ત્રક 
તલગત  એકભ યકભ રૂ. 

યોકિ ખાતે      (લેચાણ –એકભદીઠ રૂ.17) 7,440    1,26,480 
ફાદઃ-લેચાણ ઩િતય    1,11,600  
નપો 7,440 14,880 



 
 Ex- 28                               (઩ેજ ન-ં72)
  એક કાયખાનાભા ંફે લસ્ત ુ ંજુદી જુદી પ્રક્રિમાઓ ભાથંી ઩સાય થામ છે, ઩િરેી પ્રક્રિમાભાથી ફગાડ 
  અને આડ઩ેદાળ ફાદ જતા તૈમાય ભાર ફીજી પ્રક્રિમા ખાતે કાર્ો ભાર ફને છ. ફધી જ આડ- 
  ઩ેદાળને કાયખાના ભાથી ફાયોફાય લેર્ીદેલાભા ંઆલે છે.  
  પ્રક્રિમાઓના ંખાતા  અને આડ઩ેદાળના ખાતા  તૈમાય કયલાના છે. 
          

નલગત          પ્રક્રિમા-1 રૂ. પ્રક્રિમા-2 રૂ.          
કાર્ો ભાર ટનભા ં   1,500 - 
ટનદીઠ બાલ   રૂ. 80 -        
ભજૂયી 50,000  40,000                   
કાયખાનાના ખર્ાથ ભજૂયીના 80 %   ભજૂયીના 75 % 
ફગાડ 100 ટન 200 ટન 
આડ઩ેદાળનુ ંલેર્ાણ 200 ટન 200 ટન            

઩ડતય ઩ય 20 % ર્ડાલીને ઩ડતય ઩ય 25% ર્ડાલીને                   



. પ્રડિમા-1 સા. ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 1,500    ન  
– સાભાન્મ ફગાિ          100    ન  

               સા.ઉ. (NP) 1,400     ન 
                     – અિ ઩ેદાળ        200    ન   

          ખયેખય ઉત્઩ાદન       1200    ન  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ
તલગત               ન        રૂ. 

 દાખર કયેર એકભો        1,500   1,20,000 
  ( ન દીઠ રૂ 1,500×80) 
ભજૂયી          50,000 
કા.઩.ખચાણ (ભજૂયીના 80%) 40,000 
 

        1,500   2,10,000             

તલગત              ન       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          100       - 
 અિ઩ેદાળ (200×150)    200    30,000 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  1,200  1,80,000 
(એ. દીઠ રૂ.1,200×150) 
 

        1,500 2,10,000

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,10,000 – 0 ÷ 1,400 =  150 રૂ. 
અિ઩ેદાળનુ ંખાત ુખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 200   30,000 
20% નપો ન.ન ુખાતે          6,000 

200   36,000

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે   (લેચાણ) 200   36,000 
 

200   36,000 



. પ્રડિમા-2 સા.ઉ. (NP) = પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 1,200   ન  
– સાભાન્મ ફગાિ   200   ન   

                સા.ઉ. (NP) 1,000   ન 
                     – અિ ઩ેદાળ   200   ન  

                           ખયેખય ઉત્઩ાદન   800   ન   તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
 તલગત               ન        રૂ. 

 દાખર કયેર એકભો        1,200   1,80,000 
  ( ન દીઠ રૂ 1,500×80) 
ભારસાભાન          40,000 
ભજૂયી          30,000 
 

        1,200   2,50,000             

તલગત              ન       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          200       - 
 અિ઩ેદાળ (200×250)    200    50,000 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા    800  2,00,000 
(એ. દીઠ રૂ.800×250) 
 

        1,200 2,50,000

     સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 2,50,000 – 0 ÷ 1,000 =  250 રૂ. 
અિ઩ેદાળનુ ંખાત ુ

તલગત  ન રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 200   50,000 
25% નપો ન.ન ુખાતે         12,500 

200   62,500

 તલગત  ન  રૂ. 
યોકિ ખાતે   (લેચાણ) 200   62,500 
 

200   62,500 



    
  Ex- 29 સભથથ લર. એક કાયખાનાભા ંફે લસ્ત ુ ંજુદી જુદી પ્રક્રિમાઓ ભાથંી ઩સાય થામ છે.  
  પ્રક્રિમાઓના ંખાતા  અને આડ઩ેદાળના ખાતા  તૈમાય કયલાના છે. 
        
        નલગત પ્રક્રિમા-1 પ્રક્રિમા-2 પ્રક્રિમા-3         
  દાખર કયેર એકભો  40,000 - - 
  (20 એકભના 25.25 રેખે)                                  
  પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (દા. એકભ ધીઠ) રૂ. 0.75 રૂ. 0.65 રૂ. 0.50                                   
  પ્રત્મક્ષ ખર્ાથ રૂ. 7,392 રૂ. 10,416 રૂ. 13,368 
  ઩યોક્ષ ખર્ાથ (પ્રત્મ.ભજૂયીના ટકા)      35 %     40 %     50 %  
  ખયે. ઉત્઩ા. (દા. એકભના ટકા)       (?)     88 % 31,500 એકભ 
  સા.ફગાડ (દા. એકભના ટકા)       2 % 4 % (?)

સા.ફગાડની ઉ઩જ એકભ દીઠ   -   રૂ. 2.50     રૂ.  3 
  આડ઩ેદાળ (દા. એકભના ટકા)       5 %   -   - 
  આડ઩ેદાળનુ ંલે.઩ડતય ઩ય 10 % નપોર્ડાલીને -   -   -     
  અસાભાન્મ લધાયો (એકભભા)ં    -   - 264 



. પ્રડિમા-1 સા.ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 40,000  એકભ 
– સાભાન્મ ફગાિ       800  એકભ (દાખર કયેર એકભના 2 %) 
  સા.ઉ. (NP)    39,200  એકભ 
– અિ ઩ેદાળ     2,000  એકભ (દાખર કયેર એકભના 5 %) 
ખયેખય ઉત્઩ાદન       37,200  એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ

તલગત                  ન        રૂ. 
 દાખર કયેર એકભો          40,000  50,500 
 (20 એકભના રૂ. 25.25 રેખે) 
ભજૂયી          30,000 
(દા.કયેર એકભ દીઠ રૂ 0.75) 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ     7,372 
઩યોક્ષ ખચાણ(પ્ર.ભજૂયીના  કા)           10,500 

         40,000   98,392             

તલગત                  ન       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ           800       - 
 અિ઩ેદાળ (2000×2.51)   2,000    5,020 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા   37,200   93,372 
(એ.દીઠ રૂ.37,200×2.51) 
 
 

       40,000    98,392

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 98,392 – 0 ÷ 39,200 =  2.51 રૂ. 
અિ઩ેદાળનુ ંખાત ુ

 ખાત ુ તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા     2,000   5,020 
10% નપો ન.ન ુખાતે            502 

          2,000  5,522

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે   (લેચાણ) 2000  5,522 
 

2,000  5,522 



. પ્રડિમા-2 સા.ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા-1 ખાતે થી37,200  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ   1,488  એકભ (દાખર કયેર એકભના 4 %) 
  સા.ઉ. (NP)  35,712  એકભ 
– ઄સા.ફગાિ             2,976   એકભ  

        ખયેખય ઉત્઩ાદન       32,736   એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ
તલગત            એકભ        રૂ. 

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા     37,200    93,372 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી           24,180 
(દા.કયેર એકભ દીઠ રૂ 0.65) 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ 10,416 
઩યોક્ષ ખચાણ(પ્ર.ભજૂયીના  કા)  9,672 

        37,200   1,37,640             

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          1,488     3,720 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.2.50) 
઄. ફગાિ(2,976×3.75)    2,976     11,160 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા   32,736  1,22,760 
(એકભ દીઠ રૂ.32,736×3.75) 

       37,200  1,37,640

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,37,640 – 3,720 ÷ 35,712 =  3.75રૂ. 
 
઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા    2,976   11,160 
 

         2,976   11,160

 તલગત એકભ  રૂ. 
યોકિ ખાતે(બ.ંડકિંભત રૂ.2.50) 2,976 7,440 
નપા નકુસાન ખાતે   -     3,720 

          2,976 11,160 



. પ્રડિમા-3 સા.ઉત્઩. (NP) =પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 32,736  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ         1,500   એકભ  (?) 

             સા.ઉ. (NP)          31,236  એકભ 
+ ઄સા.લધાયો              264   એકભ  
ખયેખય ઉત્઩ાદન        31,500   એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ

તલગત            એકભ        રૂ. 
પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા    32,736  1,22,760 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી(એ.દીઠ રૂ 0.65)            16,338 
પ્રત્મક્ષ ખચાણ           13,338 
઩યોક્ષ ખચાણ(પ્ર.ભજૂયીના  કા)              8,184 
઄.સા.લધાયો           264       1,320 
  (264×5)                 33,000  1,62,000              

તલગત             એકભ       રૂ. 
સાભાન્મ ફગાિ          1,500     4,500 
(બગંાય ડકિંભતે રૂ.3)            
ત.ૈ ભાર ખાતે રઈ ગમા    31,500  1,57,500 
(એકભ દીઠ 3,000×5) 

           
       33,000  1,62,000 

  સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય = 1,62,000 – 4,500 ÷ 31,236 =  5 રૂ. 
 
઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ુ

તલગત એકભ રૂ. 
ઓછી ઉ઩જ(બ.ંડકિંભત રૂ.3)    264     792  
નપા નકુસાન ખાતે   -       528 
                               264    1,320 

 તલગત એકભ  રૂ. 
પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા  264  1,320 

  
 264   1,320 



GUJARAT UNI-OCT-2019 
પ્રડિમા-1 સા. ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો  20,000  એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિ        600  એકભ (દાખર કયેર એકભના 3 %) 
   સા.ઉ. (NP)           19,400  એકભ 

– ઄સા.ફગાિ (1%)        200   એકભ (ખયે.ફ. 4 % – સા.ફ 3 %) 
ખયેખય ઉત્઩ાદન     19,200   એકભ  પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-1 નુ ંખાત ુ

                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

દાખર કયેર ભાર 
(એકભ દીઠ રૂ. 20) 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
 

20,000 

 
20,000 

4,00,000 

  20,000 
1,00,000
  20,820 
5,40,820

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.2.5) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (200×27.80) 
પ્રડિમા-2 ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.19,200×27.80 ) 

  600 
    

   200  
19,200

 
20,000

 1,500 
  

   5,560 
5,33,760

5,40,820

 
NC 5,40,820 – 1,500   

સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = ---------------------= 27.80 રૂ. 
NP        19,400 



                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-1 ખાતેથી રાવ્મા 200 
 
 

200

5,560 
 
 

5,560

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.2.5) 
નપા નકુસાન ખાતે 

200 
- 
 

200

   500 
5,060 

 
5,560

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



પ્રડિમા-2 સા.ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા -1 ખાતેથી  19,200 એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ     768 એકભ (દાખર કયેર એકભના 4 %) 
  સા.ઉ. (NP)  18,432  એકભ 
– ઄સા.ફગાિ (1%)      192   એકભ (ખયે.ફ. 5 % – સા.ફ 4 % ) 
ખયેખય ઉત્઩ાદન   18,240   એકભ  પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા  

 
 

પ્રડિમા-2 નુ ંખાત ુ

                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા -1 ખાતેથી 
રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
 

19,200 

 
19,200 

5,33,760
  30,000 
1,60,000
  17,360 

 
7,41,120

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.5) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (192× 40) 
પ્રડિમા-3 ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.18,240×40 ) 

    768 
    

    192  
18,240

 
20,000

    3,840 
  

   7,680
7,29,600 

5,40,820

 
NC 7,41,120 – 3,840   

સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------= 40 રૂ. 
NP        18,432 



઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું

                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-2 ખાતેથી રાવ્મા 192 
 
 

192

7,680 
 
 

7,680

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.5) 
નપા નકુસાન ખાતે 

192 
- 
 

192

   960 
6,720 

 
7,680



પ્રડિમા-3 સા. ઉત્઩ાદન(NP) = પ્રડિમા -2 ખાતેથી 18,240.0  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ    547.2  એકભ (દાખર કયેર એકભના 3 % 
સા.ઉ. (NP) 17,692.8  એકભ 
+઄સા.લધાયો (.5%)    91.2   એકભ (ખયે.ફ.2.5 % – સા.ફ 3 % ) 
ખયેખય ઉત્઩ાદન   17,784    એકભ  તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-3 નુ ંખાત ુ

                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા -2 ખાતેથી રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
઄સાભાન્મ લધાયો  
(91.2× 50) 
 

18,240 

  91.2 
 

18,331.2 

7,29,600 
10,000 

1,30,000
  20,480 
    4,560 

 
8,94,640

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.10) 
 
તૈમાય ભાર ખાતે રઈ 
ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.17,784×50) 

   547.2 
    
      

17,784.0
 
 

18,331.2

    5,472 
  
 

8,89,200 
 

8,94,640

 
NC 8,94,640 – 5,472   

સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 50 રૂ. 
NP        17,692.8 



઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ું
                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             વિગત ટકા રકમ રૂ.

ઓછી ઉ઩જ (બગંાય ડકિંભતે રૂ. 10) 
નપા નકુસાન ખાતે 
 

91.2 
- 
 

91.2

912 
3,648 

 
4,560

પ્રડિમા-3 ખાતેથી રાવ્મા 91.2 
 
 

91.2

4,560 
 
 

4,560



સયંકુ્ત ખર્થની પા઱લણીીઃ-
 
EX -30 આળા ભેન્ય.ુ કં઩ની ઩ે.ન-ં74 

સયંકુ્ત ખર્થની પા઱લણી દળાથલત ુ઩ત્રક 
નલગત અ ફ ક        કુર 

  લેર્ાણ ક્રકિંભત 30,000 20,000 15,000 65,000 
  ફાદીઃ નપો 12,000  6,000   3,750      21,750 

          18,000  14,000 11,250       43,250 
 ફાદીઃ અરગ ખર્ાથ  5,900    3,700  4,450        14,050 
  સ.ંખર્થની પા઱લણી 12,100 10,300 6,800       29,200 

            



EX - 12 ગીયીયાજ પાભથ કં઩ની        (છેલ્રી ઩ક્રયક્ષભા પછુામેર)   ઩ે.ન-ં80/6 

સયંકુ્ત ખર્થની પા઱લણી દળાથલત ુ઩ત્રક 
નલગત અ ફ ક કુર 

  લેર્ાણ ક્રકિંભત 1,26,000 52,000 50,000     2,28,000 
   ફાદીઃ નપો  63,000 26,000 15,000 1,04,000 

63,000 26,000 35,000   1,24,000 
   ફાદીઃ વ્મક્ક્તગત ખર્ાથ  21,000  12,000 14,000      47,000 
    સ.ંખર્થની પા઱લણી 42,000 14,000 21,000     77,000 



GUJARAT UNI-NOV-2018 – સંયુક્ત ખચાની ફાલળણી 

    સંયુક્ત ખચાની ફાલળણી દ઴ાાળતું પત્રક

ક્રળગત M R S     Total

ળેચાણ         7,20,000         4,80,000        3,20,000 15,20,000 

બાદ-નફો 25 % -15%   1,80,000  96,000 48,000 3,24,000

ળેચાણ પડતર         5,40,000          3,84,000         2,72,000 11,96,000 

બાદ-ક્રસ્થર ખચાા           23,920            47,840            47,840   1,19,600 

1,19,600 (1:2:2) 5,16,080 3,36,160 2,24,160 10,76,400

બાદ-અ઱ગ ખચાા           48,000            40,000            32,000     1,20,000 

સ.ખચાની ફાલળણી       4,68,080         2,96,160         1,92,160   9,56,400



GUJARAT UNI-NOV-2017 

    સંયુક્ત ખચાની ફાલળણી દ઴ાાળતું પત્રક 

ક્રળગત      X           A               B    Total

લેર્ાણ 5,04,000    2,08,000 2,00,000 9,12,000
 ફાદીઃનપો 50 % અને 30% 2,52,000    1,04,000  60,000 4,16,000 
લેર્ાણ ઩ડતય 2,52,000    1,04,000 1,40,000 4,96,000 
 ફાદીઃ અરગ ખર્ાથ   84,000      48,000   56,000 1,88,000 
સ.ંખર્થની પા઱લણી 1,68,000      56,000   84,000 3,08,000 
પ્રભાણ      6         2      3      -



X  નુ ં઩ડતયનુ ં઩ત્રક

નલગત યકભ રૂ. યકભ રૂ.
ભારસાભાનીઃ 
- અરગ ખર્ાથ 
+ સયંકુત ખર્ાથ (1,36,400 × 6/11) 
ભજૂયીીઃ 
- અરગ ખર્ાથ 
+ સયંકુત ખર્ાથ (96,800 × 6/11)
                          પ્ર.઩ડતય 
઩યોક્ષ ખર્ાથ 
- અરગ ખર્ાથ 
+ સયંકુત ખર્ાથ (74,800 × 6/11) 
                  કુર ઩ડતય

 
24,000 
74,400

28,800
52,800 

- 
 

31,200 
40,800 

-

 
 

98,400

81,600 
1,80,000 

 
 

72,000 
2,52,000 



GUJARAT UNI-NOV-2018 
પ્રડિમા-X સા. ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 5,000  એકભ  

    – સાભાન્મ ફગાિ         250  એકભ (દાખર કયેર એકભના 5 %) 
          સા.ઉ. (NP)           4,750  એકભ 

        – ઄સા.ફગાિ (1%)        50   એકભ  
          ખયેખય ઉત્઩ાદન       4,700   એકભ  પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-X નુ ંખાત ુ

                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

દાખર કયેર એકભ 
(એકભ દીઠ રૂ.20) 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
 

5,000 

 
5,000 

1,00,000 

 97,500 
30,000

  60,000 
2,87,500

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.10) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (50× 60) 
પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.4,700×60 ) 

 250     
    

   50    
4,700

 
5,000

    2,500 
  

   3,000
2,82,000 

2,87,500

 
                                                NC 2,87,500 – 2,500   
         સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 60 રૂ. 

            NP        4,750 



                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-X ખાતેથી રાવ્મા 50 
 
 

50

3,000 
 
 

3,000

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.10) 
નપા નકુસાન ખાતે 

50 
- 
 

50

   500 
2,500 

 
3,000

઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું



પ્રડિમા-Y સા. ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા -X ખાતેથી  4,700  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ           470  એકભ (દાખર કયેર એકભના 10 %) 

              સા.ઉ. (NP)         4,230  એકભ 
           + ઄સા.લધાયો          70   એકભ  
           ખયેખય ઉત્઩ાદન      4,300   એકભ  પ્રડિમા-Z ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમ-Y નુ ંખાત ુ ં
                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-X ખાતેથી રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
઄સાભાન્મ લધાયો  
(70× 120) 
 

4,700 

70 
 

4,770 

2,82,000
  99,100 
 50,000
 1,00,000 
    8,400 

 
5,39,500

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.50) 
 
પ્રડિમા-Z ખાત ેરઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.4,300×120 ) 

 470   
    
      

4,300 
 

4,770 

  23,500 
  
  

5,16,000 
 

5,39,500

 
                                                NC 5,31,100 – 23,500   
         સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 120 રૂ. 

            NP        4,230 



   ઄સાભાન્મ લધાયો
                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             વિગત ટકા રકમ રૂ.

ઓછી ઉ઩જ (બગંાય ડકિંભતે રૂ. 50) 
નપા નકુસાન ખાતે 
 

70 
- 
 

70

3,500 
4,900 

 
8,400

પ્રડિમા-Y ખાતેથી રાવ્મા 70 
 
 

70

8,400 
 
 

8,400



પ્રડિમા-Z સા. ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા -Y ખાતેથી  4,300  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ           215  એકભ (દાખર કયેર એકભના 5 %) 

              સા.ઉ. (NP)         4,085  એકભ 
           + ઄સા.ફગાિ          35   એકભ  
           ખયેખય ઉત્઩ાદન      4,050   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમ-Z નુ ંખાત ુ ં
                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-Y ખાતેથી રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
 

4,300 

 
 

4,300 

5,16,000
 1,55,600 
 80,000
 1,60,000 

     
 

9,11,600

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.60) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (35×220 ) 
તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.4,050×220 ) 

   215   
     

    35        
4,050 

 

4,300 

  12,900 
  

  7,700  
8,91,000 

 

9,11,600

 
                                                NC 9,11,600 – 12,900   
         સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 220 રૂ. 

            NP         4,085 



઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું
                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-Z ખાતેથી રાવ્મા 35 
 
 

35

7,700 
 
 

7,700

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.60) 
નપા નકુસાન ખાતે 

35 
- 
 

35

2,100 
5,600 

 
7,700



GUJARAT UNI-NOV-2017 
પ્રડિમા-X સા. ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 10,000  એકભ  

– સાભાન્મ ફગાિ         300  એકભ (દાખર કયેર એકભના 3 %) 
        સા.ઉ. (NP)          9,700  એકભ 

     – ઄સા.ફગાિ (1%)     200  એકભ  
      ખયેખય ઉત્઩ાદન      9,500  એકભ  પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા  

 
પ્રડિમા-X નુ ંખાત ુ

                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

દાખર કયેર એકભ 
(એકભ દીઠ રૂ.10) 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
પ્રત્મક્ષ ખચાણ 
 

10,000 

 
10,000 

1,00,000 

 10,000 
 50,000
 10,500 
1,70,500

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.2.50) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (200×17.5) 
પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.9,500×17.5 ) 

 300     
    

  200    
9,500

 
10,000

    750 
  

   3,500
1,66,250 

1,70,500

 
                                                NC 1,70,500 – 750   
         સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 17.5 રૂ. 

            NP        9,700 



઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું

                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-X ખાતેથી રાવ્મા 200 
 
 

200

3,500 
 
 

3,500

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.2.5) 
નપા નકુસાન ખાતે 

200 
- 
 

200

   500 
3,000 

 
3,500



પ્રડિમા-Y સા. ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા -X ખાતેથી  9,500  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ           475  એકભ (દાખર કયેર એકભના 5 %) 

              સા.ઉ. (NP)         9,025  એકભ 
           + ઄સા.લધાયો          75   એકભ  
           ખયેખય ઉત્઩ાદન      9,100   એકભ  પ્રડિમા-Z ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમ-Y નુ ંખાત ુ ં
                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-X ખાતેથી રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
઄સાભાન્મ લધાયો  
(75× 30) 
 

9,500 

75 
 

9,575 

1,66,250
  15,000 
 80,000
 11,875 
 2,250 

 
2,75,375

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.5) 
 
પ્રડિમા-Z ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.9,100×30 ) 

  475   
    
      

9,100 
 

9,575 

  2,375 
  
  

2,73,000 
 

2,75,375

 
                                                NC 2,73,125 – 2,375   
         સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 30 રૂ. 

            NP        9,025 



                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             વિગત ટકા રકમ રૂ.

ઓછી ઉ઩જ (બગંાય ડકિંભતે રૂ. 5) 
નપા નકુસાન ખાતે 
 

75 
- 
 

75

  375 
1,875 

 
2,250

પ્રડિમા-Y ખાતેથી રાવ્મા 75 
 
 

75

2,250 
 
 

2,250

        ઄સાભાન્મ લધાયાનુ ંખાત ું



પ્રિમા- Z ના સાભાન્મ ફગાિના એકભની ગણતયીઃ- 
એકભ દીઠ  લચેાણ ડકિંભત 51.00   રૂ. 
ફાદઃ નપો  8.50   રૂ.   16.6666666666 % 
એકભ દીઠ ઩િતય  42.50   રૂ.

    ઉત્઩ાદનની કુર ઩િતય = કુર ખચણ – સા.ફગાિની ઉ઩જ (ધયો કે સા.ફગાિના એકભ X છે) 
42.50 (9,100 – X) = (2,73,000 +5,000+65,000+20,090 – 10X)
3,86,750 – 42.50X  = 3,63,090 – 10X 

32.50X= 3,86,750 – 3,63,090 
32.50X = 23,660 

X= 23,660 ÷ 32.50 
= 728 એકભ સાભાન્મ ફગાિ

 સાભાન્મ ફગાિના  કાઃ- 
9,100 એકભ 100  કા 
  728 એકભ   (?) = 728×100 ÷ 9,100 =  8% 



પ્રડિમા-Z સા. ઉત્઩ાદન (NP) = પ્રડિમા -Y ખાતેથી  9,100  એકભ  
– સાભાન્મ ફગાિ          728  એકભ  (?) 

              સા.ઉ. (NP)         8,372  એકભ 
           – ઄સા.ફગાિ         272   એકભ  
           ખયેખય ઉત્઩ાદન      8,100   એકભ તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 

પ્રડિમ-Z નુ ંખાત ુ ં
                    વિગત એકમ રકમ રૂ.                  વિગત એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-Y ખાતેથી રાવ્મા 
઩યચયૂણ ભારસાભગ્રી 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
઩યોક્ષ ખચાણ 
 

9,100 

 
 

9,100 

2,73,000
   5,000 
 65,000
 20,090 

     
 

3,63,090

સાભાન્મ ફગાિ  
(એકભ દીઠ રૂ.10) 
઄સાભાન્મ ફગાિ (272×42.5 ) 
તૈમાય ભાર ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.8,100×42.5 ) 

   728   
     

  272        
8,100 

 

9,100 

    7,280 
  

  11,560  
3,44,250 

 

3,63,090

 
                                            NC 3,63,090 – 7,280   
     સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 42.5 રૂ. 

            NP         8,372 



઄સાભાન્મ ફગાિનુ ંખાત ું

                  વિગત ટકા રકમ રૂ.             ટકા એકમ રકમ રૂ.

પ્રડિમા-Z ખાતેથી રાવ્મા 272 
 
 

272

11,560 
 
 

11,560

યોકિ ખાતે  (બગંાય ડકિંભતે રૂ.10) 
નપા નકુસાન ખાતે 

272 
- 
 

272

2,720 
8,840 

 
11,560



GUJARAT UNI-NOV-2016 
પ્રડિમા-X સા. ઉત્઩ાદન (NP) = દાખર કયેર એકભો 50,000  ડક.ગ્રાભ  

            – સાભાન્મ ફગાિ    2,500  ડક.ગ્રાભ (દાખર કયેર એકભના 5 %) 
                                47,500   ડક.ગ્રાભ 

        – ઄સા.ફગાિ (?)       500   ડક.ગ્રાભ 
       સા.ઉ   47,000  ડક.ગ્રાભ 
– પ્રડિમા-X ખાતે       2,000  ડક.ગ્રાભ     

          ખયેખય ઉત્઩ાદન     45,000 ડક.ગ્રાભ પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા  
 
પ્રડિમા-X નુ ંખાત ુ

                    વિગત ડક.ગ્રાભ રકમ રૂ.                  વિગત ડક.ગ્રાભ રકમ રૂ.

દાખર કયેર એકભ 
(એકભ દીઠ રૂ.4) 
પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  
ચલરત તળ.ખચાણ (150%) 
સ્થામ તળ.ખચાણ (250%) 
 

50,000 

 
 

50,000 

2,00,000 

 7,000 
10,500
  17,500 

 
2,35,000

સાભાન્મ ફગાિ  
઄સાભાન્મ ફગાિ  
પ્રડિમા-X ખાતે(એકભ દીઠ 
રૂ.2,000×5 ) 
પ્રડિમા-Y ખાતે રઈ ગમા 
(એકભ દીઠ રૂ.45,000×5 ) 

 2,500        
   500 

 
 2,000    
45,000

 
50,000

- 
- 

 10,000 
2,25,00 

2,35,000 
                                            NC         2,35,000   
     સાભાન્મ ઉત્઩ાદનની એકભદીઠ ઩િતય =   ------  = --------------------------= 5 રૂ. 

            NP        47,000 


